
คีเลชัน่บ ำบดั ขจดัสำรพิษตกค้ำง ซ้ือสุขภำพรำคำเหยียบแสน 

คุณนิด (นามสมมุต)ิ ร้องเรยีนมาที่สภาองค์กรของผู้บรโิภคว่า ถูกเจ้าหน้าที่ศูนย์การแพทย์เวช
ศาสตร์ป้องกนัและฟ้ืนฟูสุขภาพได้โฆษณาชวนเชื่อ โน้มน้าวให้เข้ารบัการตรวจสุขภาพโดยไม่คดิค่าใช้จ่าย 
ซึ่งต้องมีการเจาะเลือดของผู้ร้องน าไปตรวจวเิคราะห์ ก่อนแสดงผลการตรวจว่า คุณนิดมสีารโลหะนักใน
เลือดปรมิาณมาก ขาดวติามนิ มสีารพษิตกค้าง สมดุลน ้าในร่างกายผดิปกติ เป็นต้น จากนัน้ เจ้าหน้าที่จึง
แนะน าโปรแกรมสุขภาพ คอรส์สุขภาพคเีลชัน่ บ าบดั เพื่อฟ้ืนฟูร่างกายใหแ้ก่คุณนิด ในราคา 60,000 บาท 
และยงัแจง้แก่คุณนิดว่าเป็นสถานบรกิารสุขภาพในเครอืของโรงพยาบาลเอกชนชื่อดงัแห่งหนึ่ง 

 ต่อมาคุณนิดไดท้ราบข้อมูลว่า การท าคเีลชัน่ที่ยงัไม่มงีานวจิยัรองรบัมากพอ รวมทัง้อาจไม่ได้ผล
ตามที่โฆษณาและอาจมีอนัตรายถึงชีวติ ซึ่งขณะนัน้คุณนิดยังไม่ได้ใช้บรกิารใดๆ ในคอร์ส จึงตกลงกับ
พนักงานว่าจะเปลีย่นเป็นคอรส์ที่ราคาใกลเ้คยีงกนั แต่พนักงานไม่ได้เปลี่ยนคอรส์ใหต้ามที่ตกลงไว ้คุณนิด
จงึตดิต่อขอยกเลกิคอรส์แต่พนักงานและผูจ้ดัการศูนยก์ารแพทยฯ์ ไดป้ฏเิสธคุณนิด  

สภาองค์กรของผู้บรโิภค รบัทราบข้อมูลเพิ่มเติมว่า นอกจากนี้ ในลูกค้าบางรายที่มกีารทวงถาม
หลายครัง้พนักงานไดย้ื่นข้อเสนอขอหกัค่าใชจ้่ายการตรวจเลือดของลูกค้า ซึ่งในตอนต้นแจ้งแก่ลูกคา้ว่าจะ
ไม่คดิค่าบรกิารในการตรวจเลือด คุณนิดและลูกค้ารายอื่นๆ ต่างเห็นว่า ไม่ไดร้บัความเป็นธรรมจงึน าเรื่อง
มารอ้งเรยีนต่อสภาองคก์รของผูบ้รโิภค 

 

กำรด ำเนินกำรแก้ไขปัญหำโดยสภำองคก์รของผู้บริโภค 

เจ้าหน้าที่สภาองค์กรของผู้บรโิภค ได้ติดต่อศูนย์การแพทย์ฯ ที่ผู้บรโิภคร้องเรยีน แต่ไม่สามารถ
ตดิต่อได ้จึงลงพื้นที่เพื่อประสานงานกบัเจ้าของศูนยก์ารแพทย์ฯ เพื่อให้คนืเงนิให้กบัผู้บรโิภค ต่อมาวนัที ่
15 ธนัวาคม 2564 ได้รบัแจ้งจากผู้รอ้งว่า ได้รบัเงนิคนืจากค่าคอร์สเสรมิความงามจากคลินิก เต็มจ านวน
โดยไม่หกัค่าใชจ้่ายใดๆ ครบถ้วน 60,000 บาท แลว้ 

ส่ิงท่ีผู้บริโภคพึงระวงั!!! 

 สิ่งที่ศูนย์การแพทย์ฯ ปฏิบัติต่อผู้ร้องเรยีนถือเป็นการละเมิดสิทธิของผู้บริโภค เนื่องจากตาม
พระราชบญัญัตคิุ้มครองผู้บรโิภค พ.ศ. 2522 ผูบ้รโิภคมสีทิธิที่จะได้รบัความเป็นธรรมในการท าสญัญา มี
สทิธิที่จะได้รบัข่าวสารรวมทัง้ค าพรรณนาคุณภาพที่ถูกต้องและเพยีงพอเกี่ยวกบัสนิค้าหรอืบรกิารที่จะไม่



หลงผดิ ในการซื้อสนิค้าหรอืรบับรกิารโดยไม่เป็นธรรม และเมื่อยงัไม่มกีารใชบ้รกิาร ผู้บรโิภคย่อมสามารถ
เลกิสญัญาได ้และมสีทิธไิดเ้งนิค่าคอรส์จ านวน 60,000 บาท คนืเตม็จ านวน 

ทัง้นี้ “คเีลชัน่บ าบดั” ทีส่ถาบนัความงาม และศูนย์การแพทยห์ลายแห่งโฆษณาชวนเชื่อว่า เป็นการ
ใชย้าหรอืสารเคมบีางชนิดเข้าทางหลอดเลือดเพื่อก าจดัสารโลหะหนักออกจากร่างกายนัน้ ผลของการท าคี
เลชัน่ยงัคงมคีวามเหน็โต้แยง้กนัระหว่างแพทย ์และการด าเนินการใชส้ารเคมฉีีดเขา้ทางหลอดเลอืดเป็นวธิทีี่
แพทย์ต่างมคีวามเหน็ตรงกนัว่าเป็นวธิกีารที่อนัตรายต้องด าเนินการโดยแพทยผ์ูเ้ชีย่วชาญ มฉิะนัน้อาจเป็น
อนัตรายถงึชวีติได ้อกีทัง้ก่อนหน้านี้ สภาองคก์รของผูบ้รโิภค เคยไดร้บัการรอ้งเรยีนกรณีคลา้ยคลงึกนั และ
พบว่าหลายแห่งมีการใช้ทีมงานเข้ามาชกัจูงผู้บรโิภคให้เจาะเลือดและอ้างว่า “ผลเลือดของผู้บรโิภคมีค่า
โลหะหนักสูงต้องท าคเีลชัน่” หรอื “ผลตรวจนัน้มคีวามเสื่อมของร่างกายหลายระบบและมโีอกาสน าไปสู่ภาวะ
โรครา้ยแรงไดถ้งึ 80%" และจะชกัชวนใหซ้ื้อคอรส์คเีลชัน่ ซึ่งมคี่าใชจ้่ายตัง้แต่หลกัหมื่นจนถงึหลกัแสนบาท  

ผูบ้รโิภคจงึควรระมดัระวงัและตรวจสอบความน่าเชื่อถอืของสถาบนัความงาม หรอืศูนย์การแพทย ์
และแพทยท์ีเ่ป็นผูด้ าเนินการใหร้อบคอบก่อนตดัสนิใจซื้อคอรส์ตามค าชกัจูง โดยผูบ้รโิภคสทิธทิีจ่ะมอีสิระใน
การเลือกหาสนิค้าหรอืบรกิาร ไดแ้ก่ สทิธิทีจ่ะเลือกซื้อสนิค้าหรอืรบับรกิารโดยความ สมคัรใจของผูบ้รโิภค 
และปราศจากการชกัจูงใจอนัไม่เป็นธรรม ตามพระราชบญัญตัคิุม้ครองผูบ้รโิภค พ.ศ.2522   

 

ข้อแนะน ำส ำหรบัผู้บริโภค 

1. เมื่อผู้บริโภค ได้รับการแนะน าให้ซื้อคอร์สเสริมความงาม หรือคอร์สสุขภาพใดๆ ต้องดู
รายละเอยีดสญัญาให้ครบ พจิารณาเลอืกใหเ้หมาะสมกบัสุขภาพร่างกายตน ก่อนเซน็สญัญาใช้
บรกิาร โดยหากเป็นการเจาะเลอืดเพื่อตรวจสุขภาพ รพ. ทัว่ไปก็สามารถด าเนินการได้ และมี
ค่าใชจ้่ายทีไ่ม่สูง 

2. หากเลือกรบับรกิารกบัคลนิิก ควรเกบ็หลกัฐานหนังสอืสญัญา ใบเสรจ็รบัเงนิ (ควรเป็นใบเสร็จ
ฉบับเต็ม หากได้รบัใบเสร็จชัว่คราวให้ทักท้วง) ใบผลตรวจสุขภาพ แชทสนทนาพูดคุยกับ
เจา้หน้าทีข่องคลนิิก เอกสารโฆษณาคอรส์สุขภาพ 

3. ระมัดระวงัหมายเหตุท้ายสัญญาหรอืใบเสร็จที่จะระบุว่า “ปฏิเสธการคืนเงินทุกกรณี” กรณี
ดงักล่าวถอืเป็นขอ้สญัญาทีไ่ม่เป็นธรรม และแสดงถงึเจตนาไม่สุจรติของผูป้ระกอบธุรกจิ 

4. หากภายหลงัพบว่าสถานเสรมิความงามไม่ไดท้ าตามเงื่อนไขในสญัญา สามารถบอกเลกิสญัญา
ได ้และขอเงนิค่าบรกิารคนืได ้



5. หากสถานเสรมิความงามไม่ยนิยอมคนืเงนิ  ผู้บรโิภคสามารถฟ้องคดีได้ โดยฟ้องคดีตามเขต
อ านาจศาลทีเ่กดิเหตุ หรอื ใช้สทิธยิื่นไกล่เกลี่ยก่อนฟ้องกบัทางศาลที่มเีขตอ านาจ ซึ่งสามารถ
ยื่นค าขอทางช่องทางออนไลน์ไดท้ี ่https://mediation.coj.go.th/ หรอืรอ้งเรยีนมายงัสภาองคก์ร
ของผูบ้รโิภค 

https://mediation.coj.go.th/

